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Leia atentamente o poema Legado, de Carlos Drummond de Andrade, escritor 
brasileiro, para responder às questões de 1 a 5. 
 
 
Legado 
Que lembrança darei ao país que me deu 
tudo que lembro e sei, tudo quanto senti? 
Na noite do sem-fim, breve o tempo esqueceu 
minha incerta medalha, e a meu nome se ri. 
 
E mereço esperar mais do que os outros, eu? 
Tu não me enganas, mundo, e não te engano a ti. 
Esses monstros atuais, não os cativa Orfeu, 
a vagar, taciturno, entre o talvez e o se. 
 
Não deixarei de mim nenhum canto radioso, 
uma voz matinal palpitando na bruma 
e que arranque de alguém seu mais secreto espinho. 
 
De tudo quanto foi meu passo caprichoso 
Na vida, restará, pois o resto se esfuma, 
Uma pedra que havia em meio do caminho. 
 
 
(ANDRADE, Carlos Drummond de, Claro enigma, São Paulo: Companhia das 
Letras, 2012, p. 19.) 
 
 
1-Leia atentamente as afirmações a seguir: 
I – Ao longo do poema, o eu-lírico questiona o valor de sua obra.  
II – Predomina no poema certo otimismo em relação ao legado deixado pelo 
poeta.  
III – Em “Tu não me enganas, mundo, e não te engano a ti.” ocorre a figura de 
linguagem pleonasmo.  
É (São) correta(s) a(s) afirmação(ões):  
a) Apenas I.  
b) Apenas II.  
c) I e III. 
d) Todas.  
 
 



 

2-Leia atentamente as afirmações a seguir: 
I – O poeta valeu-se de um tom coloquial, marcado, por exemplo, pelo uso 
excessivo de interrogações.  
II – O poeta não se preocupou com a forma do poema, uma vez que os versos 
não têm rima.  
III – Em relação à sintaxe, a última estrofe foi escrita em ordem indireta.  
É (São) incorreta(s) a(s) afirmação(ões): 
a) Apenas III. 
b) Apenas I. 
c) II e III. 
d) I e II. 
 
3-A palavra “taciturno” pode ser substituída, sem prejuízo semântico, por: 
a) Indeciso.   
b) Melancólico. 
c) Expansivo.  
d) Metódico.  
 
4-No verso “Que lembrança darei ao país que me deu”, o verbo destacado está 
conjugado: 
a) Na primeira pessoa do singular do futuro do pretérito do modo indicativo. 
b) Na primeira pessoa do singular do futuro do presente do modo indicativo. 
c) Na primeira pessoa do singular do futuro do modo subjuntivo. 
d) Na primeira pessoa do singular do imperativo afirmativo.   
 
5-A figura de linguagem presente em “minha incerta medalha” é:  
a) Metonímia. 
b) Personificação.  
c) Metáfora. 
d) Anáfora. 
 
6-Assinale a alternativa incorreta, segundo o padrão culto da Língua: 
a) Já fazem 5 anos que estou nessa empresa. 
b) Existem, ao menos, três soluções para essa questão. 
c) Na Biblioteca Municipal, há cerca de nove mil livros.  
d) Há maneiras de se chegar a um consenso.  
 
7-Leia as afirmações a seguir, acerca dos verbos: 
I – Os verbos irregulares são aqueles que possuem as desinências normais de 
sua conjugação e cuja flexão não provoca alterações no radical.  
II – São exemplos de verbos irregulares: trazer, fazer, odiar.  
III – A sentença “Seria necessário que a Assembleia proposse uma lei de 
proteção aos funcionários da área da saúde” está correta.  
É(são) correta(s) a(s) afirmação(ões): 
a) Apenas III. 
b) Todas 
c) Apenas I. 
d) Apenas II.  
 
 



 

8-Preencha as lacunas do texto abaixo com os pronomes oblíquos devidos: 
O instrutor não ____ deu as instruções precisas; apenas ____ segurou as 
mãos, desejando-____ boa sorte.  
a) o, lhe, o.  
b) o, o, o. 
c) lhe, o, lhe.  
d) lhe, lhe, lhe. 
 
9-Assinale a alternativa que contenha um exemplo de voz ativa: 
a) Vende-se casa. 
b) Deitou-se assim que anoiteceu.  
c) O rapaz ouviu a notícia no rádio. 
d) O aluno foi orientado pelo professor. 
 
10-Assinale a alternativa cujas lacunas devem obrigatoriamente serem 
completadas por “x”: 
a) En__oval, en__uto, __ingar. 
b) En__arcado, en__ergar, en__urrada. 
c) En__erto, en__aqueca, me__a. 
d) Engra__ar, col__a, fa__ina. 

 
 
Conhecimentos Gerais 
 
 
11-"A Câmara Brasileira do Livro divulgou dia 21.11.2023, os cinco finalistas 
em cada categoria do Prêmio __________ 2023. A 65ª edição da premiação 
literária mais importante do Brasil ocorre no dia 5 de dezembro, quando serão 
divulgados os vencedores das 21 categorias, além do grande vencedor do 
Livro do Ano." Preenche corretamente a lacuna: 
a) Michelin. 
b) Sereira de Ouro. 
c) Jabuti. 
d) iBest. 
 
12-A Polícia Federal (PF) prendeu o ex-comandante da Força Aérea do 
Paraguai na manhã da terça-feira (5/12/2023). Arturo Javier González Ocampo 
foi preso em casa, no país vizinho. A prisão faz parte da operação Dakovo, que 
cumpre 25 mandados contra um grupo suspeito de: 
a) enviar drogas para o Brasil. 
b) negociar a compra e venda de armas para os chefes das maiores facções 
criminosas do Brasil. 
c) realizar “lavagem de dinheiro", que consiste no ato de ocultar ou dissimular a 
origem ilícita de bens ou valores que sejam frutos de crimes, proveniente do 
Brasil. 
d) fazerem parte de uma rede internacional de tráfico humano. 
 
13-A abertura oficial da COP28, a Conferência do Clima da Organização das 
Nações Unidas (ONU), aconteceu quinta-feira (30/12/23): 
a) em Paris. 



 

b) em Berlim, na Alemanha. 
c) em Dubai, nos Emirados Árabes Unidos. 
d) no Japão. 
 
14-De acordo com a Lei Orgânica de Roseira, autorizar o Prefeito a efetuar ou 
contrair empréstimos, salvo com o Estado, a União ou ainda com suas 
entidades descentralizadas é atribuição: 
a) da Secretaria Municipal de Finanças. 
b) da Câmara. 
c) do Vice-Prefeito. 
d) do Governo Federal. 
 
15-De acordo com a Lei Orgânica de Roseira, o Prefeito não poderá, sem 
licença da Câmara Municipal, ausentar-se do Município, sob pena de perna de 
cargo, por período superior a: 
a) 7 (sete) dias. 
b) 10 (dez) dias. 
c) 15 (quinze) dias. 
d) 30 (trinta) dias. 
 
16-De acordo com a Lei Orgânica de Roseira, ressalvados os casos 
especificados na legislação, as obras, serviços, aquisições e alienações serão 
contratados mediante processo de licitação pública dentro dos princípios 
estabelecidos pela legislação federal e que especialmente vise: 
I. assegurar igualdade de condições a todos os concorrentes, com cláusulas 
que estabeleçam obrigações de pagamento, mantidas as condições efetivas da 
proposta, nos termos da lei. 
II. permitir somente as exigências de qualificação técnica e econômica 
indispensável à garantia do cumprimento das obrigações. 
III. permitir ao município escolher a proposta que melhor atender ao interesse 
da administração pública. 
IV. proporcionar preferência aos concorrentes moradores do município de 
Roseira. 
São corretas as afirmativas: 
a) I, II e III. 
b) II, III e IV. 
c) I e IV. 
d) todas afirmativas estão corretas. 
 
17-De acordo com a Lei Orgânica de Roseira, a alienação de um bem imóvel 
do Município mediante venda, doação com encargo, permuta ou investidura 
depende: 
a) de interesse público manifesto, somente. 
b) de interesse público manifesto e autorização legislativa. 
c) de prévia avaliação e autorização legislativa. 
d) de interesse público manifesto, prévia avaliação e autorização legislativa. 
 



 

18-Sobre a história da cidade de Roseira pode-se afirmar que: 
a) O povoado que deu origem ao município de Roseira surgiu por volta do 
séc.XII, às margem do Caminho Real que ligava São Paulo ao Rio Grande do 
Sul, onde se localiza o bairro de Roseira Velha. 
b) O povoado que deu origem ao município de Roseira surgiu em torno de um 
engenho de produção de açúcar. 
c) Em 1876, com o prolongamento dos trilhos da Estrada de Ferro Dom Pedro 
II, o Governo Imperial escolheu uma área nas terras de Francisco Monteiro dos 
Santos, indenizou o proprietário e então, no local, iniciou-se a construção da 
estação e de um povoado que tornou-se o município de Roseira. 
d) Em março de 1877, inaugurava-se a Estação Ferroviária, declinava o 
povoado de Roseira Velha e nascia a futura cidade de Roseira, então bairro de 
Guaratinguetá. 
 
19-De acordo com a história da cidade de Roseira: “No dia 21 de março de 
1965 instalou-se a primeira __________ tendo como Presidente Virgílio 
Monteiro dos Santos França e o primeiro Prefeito foi __________.” Preenche 
corretamente as lacunas, respectivamente: 
a) Câmara Municipal; Antonio Giovanelli. 
b) Câmara Municipal; Vitoriano Pereira de Barros. 
c) Prefeitura Municipal; Armando Zollner Machado. 
d) Prefeitura Municipal; Jonas Polydoro da Silva.  
 
20-Sobre o Excel do Microsoft Office 2013, julgue as seguintes afirmativas: 
I. No Excel, a unidade formada pela intersecção de linhas e colunas é chamada 
de célula. As linhas, representadas por números, são as sequencias de células 
no sentido horizontal. As colunas, representadas por letras, são as sequencias 
verticais de células.  
II. Por padrão, as linhas de grade que o Excel apresenta na tela do programa 
servem somente de orientação, pois elas não aparecem quando o documento é 
impresso. 
III. O sinal de dois pontos ( : ) é usado no cálculo de valores em intervalos de 
células, por exemplo, na fórmula =SOMA(C2:C8), os dois pontos indicam que 
não só os valores das células C2 e C8 devem ser somados, mas também os 
valores das células que existem no intervalo entre elas na mesma coluna. 
IV. O sinal ponto e vírgula é um operador de união de células ou de intervalos 
de células (que podem estar, inclusive, em diferentes colunas), fazendo que o 
Excel os considere como um único intervalo de células. Por exemplo, na 
fórmula =SOMA (F4:F9;J3:J11), indica-se ao Excel que o intervalo F4:F9 deve 
ser somado com o intervalo J3:J11. 
São corretas as afirmativas: 
a) I, II e III. 
b) II, III e IV. 
c) I e IV. 
d) todas afirmativas estão corretas. 
 
 



 

Conhecimentos Específicos 
 
 
21-Sobre a distribuição da população brasileira, julgue as seguintes afirmativas: 
I. a distribuição da população brasileira pelo território nacional não é 
homogênea, mas um retrato da atualidade que reflete construções históricas. 
II. A condição de colônia, em um primeiro momento, e a consolidação de uma 
economia de exportação explicam a concentração de pessoas e de 
infraestrutura ao longo da faixa litorânea, favorecendo a venda da produção 
para países estrangeiros. 
III. A relativa interiorização da população brasileira é um processo mais 
recente, sobretudo do século XX, em boa parte incentivada por políticas de 
estado, como a construção de Brasília, a criação da Zona Franca de Manaus, a 
abertura de estradas e rodovias, a instalação de vias férreas e hidrovias para 
possibilitar o escoamento da produção, assim como o avanço de frentes 
agrícolas pioneiras em direção ao Cerrado e à Amazônia, além de grandes 
projetos de engenharia, usinas hidrelétricas e também mineração. 
IV. As migrações inter-regionais e intrarregionais, de modo geral, direcionam-se 
dos espaços com estagnação econômica para aqueles mais dinâmicos. 
São corretas as afirmativas: 
a) I, II e III. 
b) II e IV. 
c) I, III e IV. 
d) todas afirmativas estão corretas. 
 
22-Assinale a afirmativa INCORRETA sobre a urbanização: 
a) A urbanização pode ser percebida pelo aumento da população urbana em 
relação à rural. No entanto, esse processo é bem mais abrangente e envolve 
mudanças econômicas e culturais, tanto nas cidades como no campo. 
b) Quanto mais urbanizado for um país, mais rico e desenvolvido ele será.  
c) A urbanização deixa suas marcas no território, levando à criação de redes 
urbanas, que são grandes conjuntos de cidades, interligadas por meios de 
transporte e de comunicação, e que possuem relações econômicas, políticas e 
culturais bastante intensas. 
d) Dentro das redes urbanas, existe uma hierarquia, ou seja, uma diferenciação 
de importância e de relações entre as cidades. Nessas redes, notam-se ainda 
diferentes processos de concentração (metropolização) e desconcentração 
(desmetropolização). 
 
23-“Os __________ são semicircunferências que contornam a Terra, com 
extremidades no polo norte e no polo sul. O complemento de um deles, do 
outro lado do planeta, é seu __________. O plano formado por essas duas 
meias circunferências inclui o eixo de rotação da Terra em toda a sua 
extensão.” Preenche corretamente as lacunas, respectivamente: 
a) meridianos; antimeridiano. 
b) paralelos; antiparalelo. 
c) planos; antiplano. 
d) pontos cardeais; ponto oposto. 
 



 

24-Anamorfose é: 
a) desenho ou esboço que representa ou explica alguns aspectos da 
paisagem. É uma representação esquemática da realidade. 
b) uma representação elaborada em escalas grandes. Usada para retratar 
detalhes de um terreno. 
c) um tipo de mapa temático no qual o tamanho da área abordada não 
representa a realidade, pois sua proporção é usada para mostrar um valor, 
geralmente um dado quantitativo, permitindo análises comparativas. 
d) uma representação complexa, com muitas informações e que necessita de 
um meticuloso levantamento topográfico (variações de altimetria) para traçar as 
linhas que unem pontos do relevo que tenham a mesma altitude (curvas de 
nível ou isoípsas), fato que permite a interpretação em três dimensões. 
 
25-Sobre a estrutura da Terra pode-se afirmar que: 
a) A crosta terrestre é a camada superficial, fria, rígida e grossa se comparada 
com as demais. 
b) É na crosta que se manifestam os fenômenos formadores dos minerais, das 
rochas, dos solos e das formas de relevo. 
c) O manto, embora funcione como sólido para a passagem de ondas sísmicas, 
tem comportamento viscoso, fluido, movimentando-se muito rapidamente. 
d) No centro do planeta está o núcleo, chamado também de nife. Possui baixa 
densidade por causa de sua composição metálica (níquel e ferro). 
 
26-Correlacione o relevo às suas características: 
1. Depressões.  
2. Planícies. 
3. Planalto. 
(  ) áreas onde os processos de desgaste são maiores que os de deposição, ou 
seja, regiões que estão perdendo material ao serem erodidas. Apresentam 
altitudes superiores a 300 metros e sua estrutura pode ser cristalina (as 
“serras”, por exemplo) ou sedimentar (como as chapadas). 
(  ) são as regiões onde há deposição de sedimentos recentes, formadas em 
ambientes de sedimentação fluvial (rios), lacustre (lagos) ou marítima. 
(  ) são formadas por longos processos erosivos, geralmente em regiões de 
menos resistência, como limites entre estrutura cristalina e sedimentar, por 
exemplo. 
Preenche corretamente as lacunas, respectivamente: 
a) 1; 2; 3. 
b) 1; 3; 2. 
c) 3; 1; 2. 
d) 3; 2; 1. 
 
27-Além de destruir grandes porções dos solos, a erosão também afeta os rios, 
uma vez que o material é transportado por eles e pode sedimentar-se ao longo 
do trajeto, causando o que é chamado de: 
a) assoreamento. 
b) voçorocas.  
c) lixiviação. 
d) arenização. 
 



 

28-Assinale a afirmativa INCORRETA sobre industrialização brasileira: 
a) Se comparada com outras regiões brasileiras, a atividade industrial no Norte 
é pouco expressiva. 
b) O estado de São Paulo pode ser considerado como a locomotiva da 
industrialização brasileira e, atualmente, permanece como principal polo 
industrial do país, apesar do movimento de desconcentração industrial em 
curso, que vem fazendo com que muitas fábricas optem por outras regiões 
enquanto outras preferem se manter no Sudeste. 
c) A distribuição espacial da indústria brasileira, com acentuada concentração 
no Nordeste brasileiro, foi determinada pelo processo histórico. 
d) A recente indústria nordestina é resultado do planejamento governamental, 
sobretudo a oferta de subsídios e incentivos. 
 
29-Julgue as seguintes afirmativas sobre a hidrografia do Brasil: 
I. A maior oferta de água doce superficial do país está na Bacia Amazônica, 
região distante da maior parte da população brasileira, a qual está concentrada 
nas regiões Sudeste e Nordeste, devido à formação histórico-econômica do 
país. 
II. A associação entre clima úmido e predomínio de planaltos e depressões no 
relevo brasileiro proporciona grande potencial hidrelétrico a boa parte dos rios, 
devido aos muitos desníveis ao longo de seus cursos e também aos seus 
grandes volumes de água. 
III. Em virtude da estrutura geológica sobre a qual o país se assenta, não estão 
presentes no Brasil os lagos de origem tectônica, apenas pequenos lagos de 
várzea formados pelas cheias e vazantes dos rios, lagoas e lagunas costeiras. 
IV. Com exceção do Rio Amazonas, que tem em suas nascentes águas que se 
originam do derretimento de geleiras e neve, todos os outros grandes rios 
brasileiros são de regime pluvial. Apenas no sertão nordestino há rios 
temporários ou intermitentes em razão do clima semiárido; os demais são 
perenes. 
São corretas as afirmativas: 
a) I, II e III. 
b) II, III e IV. 
b) I e IV. 
d) todas afirmativas estão corretas. 
 
30-A meta 5 do Plano Nacional de Educação (PNE) é alfabetizar todas as 
crianças, no máximo, até o final do: 
a) 1º (primeiro) ano do ensino fundamental. 
b) 2º (segundo) ano do ensino fundamental. 
c) 3º (terceiro) ano do ensino fundamental. 
d) 1º (primeiro) ano do ensino médio. 
 
 
 
 


